
 

 

 
 

COMUNE DI PALERMO 
V Circoscrizione 

 

Verbale della seduta congiunta del Consiglio IV e V Circoscrizione del 

05/04/2019. 

 

L’anno duemiladiciannove, il giorno cinque del mese di Aprile nei locali della V 

Circoscrizione, siti in Via Adua n. 22, si è tenuta una seduta congiunta dei Consigli 

della V e IV Circoscrizione ai sensi delle vigenti norme di legge statutarie e 

regolamentari, su determinazione del Presidente della V Circoscrizione prot. n. 

538957 del 29/03/2019 in seduta di prosecuzione e giusto invito del Presidente della 

V Circoscrizione Teresi Fabio   e conseguente variazione dell’O.d.G. disposta dal 

Presidente della IV Circoscrizione Silvio Moncada, prot. n. 543297 del 01/04/2019. 

Il fine della seduta è la trattazione della problematica sollevata dal Comitato Civico 

per Baida inerente la realizzazione di una rotonda all’incrocio tra via Sarullo, via 

Roccazzo e via Alla Falconara, in territorio limitrofo tra la IV e la V Circoscrizione. 

 

Presiede la seduta il Presidente della V Circoscrizione Teresi Fabio, assistito, in 

qualità di Segretario, dall’ Esperto Amministrativo Cintorino Sebastiano, 

coadiuvato nella funzione di verbalizzante dall’ Esperto Amministrativo Rosalba 

D’Antoni, Segretario presso la IV Circoscrizione.                  

Alle ore 9:38 i Segretari, su invito del Presidente, procedono all’appello nominale, al 

termine del quale risultano presenti per la V Circoscrizione i Conss.: Altadonna 

Salvatore, Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona, Figuccia Marco, Lo sardo F. 

Umberto, Palazzo Daniele e, per la IV Circoscrizione, il Presidente Silvio Moncada  

e i Conss. Schiera Alessandro, Tuzzolino Nino, Ruggiero Guglielmo, Sinopoli 

Vittorio e Di Vincenti Giuseppe.  

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, apre la seduta. 

Si dà atto che alle ore 9:39 esce dall’aula il Cons. Figuccia della V Circoscrizione. 

Il Presidente Teresi dà il benvenuto al Presidente Moncada e ai Consiglieri della 

IV Circoscrizione e al Comitato Civico per Baida che ha proposto ai due Consigli di 

Circoscrizione di riunirsi per sottoporre loro la questione relativa alla rotatoria già 

citata. 

Il Presidente Teresi cede la parola al Presidente del Comitato Civico per Baida, Sig. 

Massimo Migliore. 

Il Sig. Migliore fa rilevare come nell’incrocio tra le vie Roccazzo- Sarullo - Alla 

Falconara il traffico veicolare diventa caotico nelle ore di punta per la presenza di 

scuole e uffici, recando gravi disagi anche al vicino Ospedale “Casa del Sole”, poiché 

spesso restano bloccate le ambulanze.  

Continua informando che esiste un’area limitrofa all’Ospedale “Casa del Sole” che 

potrebbe essere utilizzata per realizzare il senso rotatorio.   

Le vie Roccazzo e Alla Falconara sono le uniche vie di accesso a Baida.  

Già nel 2015 tale proposta era stata avanzata all’Amministrazione Comunale con 

riscontro positivo da parte dell’Ufficio Tecnico come da nota dell’Ing. Caliri 

dell’Ufficio Mobilità e Traffico. Parere positivo si è avuto anche da parte del Geom. 



Giaconia dell’Ufficio Traffico che ha realizzato lo studio di fattibilità per la 

realizzazione della rotonda in questione con costi modesti senza il ricorso ad opere 

faraoniche. 

Il motivo della odierna riunione, pertanto, è quello di coinvolgere le Circoscrizioni IV 

e V nei cui territori ricade il progetto dell’eventuale rotatoria.    

Prende la parola il Presidente Moncada della IV Circoscrizione. 

Ringrazia il Consiglio della V Circoscrizione ed il Comitato Civico per Baida per il 

coinvolgimento, stante che il traffico veicolare nel sito in questione ha refluenze sul 

territorio della propria Circoscrizione. 

Inizialmente il Presidente aveva sottovalutato la proposta del Sig. Migliore ma, in 

seguito, leggendo quanto esposto dall’Ing. Caliri si è ricreduto in considerazione 

dell’utilità del progetto. 

 Bisogna capire quale sia la destinazione d’uso dell’area individuata per l’attuazione 

del progetto: sicuramente sono presenti delle criticità che vanno affrontate in una 

sede più ampia. Ritiene utile dialogare con l’Asp di Palermo, indicendo una 

Conferenza di Servizi.  

Si rivolge al Cons. Di Vincenti, Funzionario dell’Asp, affinchè venga chiesto al 

Direttore Generale dell’Azienda se sia favorevole ad un incontro in merito alla 

eventuale disponibilità dell’area.      

Si da atto che alle ore 9,46 entra in aula il Cons. Stabile della V Circoscrizione. 

Il Cons. Altadonna: chiede se in merito vi sia stato un confronto, dal 2015 in poi, tra 

il Comune di Palermo e l’Asp. 

Il Presidente Moncada risponde negativamente. 

Il Presidente Teresi legge la nota mail dell’Ing. Caliri del 30.06.2015 dell’Ufficio 

Mobilità Urbana con la quale lo stesso, pur condividendo l’iniziativa di creare la 

rotonda, pone il problema dell’espropriazione dei terreni necessari che normalmente 

richiedono tempi non brevi. 

Si fa rilevare, quindi, la necessità di incontrare gli Uffici coinvolti con l’indizione di 

Conferenze di Servizi (Asp, Assessorato alla Mobilità e Urbanistica). 

Il Presidente Teresi legge, inoltre, la nota mail del Geom. Salvatore Giaconia 

dell’Ufficio Traffico del 14.11.2016 inerente lo studio di fattibilità per la 

realizzazione della rotonda in questione.  

Il Cons.  Di Vincenti dopo essersi presentato, asserisce che dalla realizzazione 

dell’opera ne trarrebbero vantaggio entrambi i territori delle due Circoscrizioni. 

 In ordine alla procedura, ritiene utile incontrare preliminarmente la D.ssa Faraoni 

Direttore Generale dell’Asp di Palermo (proprietaria dei terreni) per conoscere i suoi 

intendimenti   e di conseguenza indire una Conferenza di Servizi. 

Il Cons.  Lo Sardo: è favorevole alla realizzazione dell’opera per tutti i vantaggi che 

ne deriverebbero. 

Chiede al Comitato Civico per Baida se è stata riscontrata la nota dell’Area della 

Polizia Municipale – Piano Urbano del Traffico - del 29/10/2018 prot.1593495/P 

indirizzata, oltre che allo stesso Comitato, anche all’Area Tecnica della 

Riqualificazione Urbana e della Pianificazione Urbanistica.  

Ritiene, concordando con quanto riportato nella predetta nota, che ci sia bisogno di 

una Variante all’attuale Piano Regolatore. Conclude affermando che occorre 

sollecitare l’Area Tecnica perché dia riscontro alla stessa nota. 

Il Sig. Migliore riferisce che è stato risposto dall’Ing. Caliri che occorre 

preliminarmente il consenso dell’Asp. 



 

Il Cons. Ruggiero: fa rilevare come il Comune di Palermo sia disponibile alla 

realizzazione dell’opera anche perché a costo zero. 

Teme, però, che il progetto in esame venga inserito nella programmazione delle 

Opere Pubbliche per cui i tempi di realizzazione sarebbero molto lunghi. 

Si augura che le due Circoscrizioni riescano nella realizzazione del progetto e 

condivide l’idea di consultare in prima battuta l’Asp.  

La Cons. Di Gesù: conosce bene le problematiche dell’area analizzata in quanto la 

percorre quotidianamente e ritiene essenziale la creazione della rotonda.  

Fa presente che, oltre alla formale richiesta di comodato d’uso delle aree interessate 

all’Asp, esiste anche la procedura dell’espropriazione di urgenza, ad opera del 

Comune, che eviterebbe lungaggini burocratiche. 

 Afferma inoltre che, da quanto ha potuto accertare, nel luogo interessato non vi siano 

vincoli. 

Alle ore 10:05, durante l’intervento della Cons. Di Gesù, esce il Cons. Sinopoli della 

IV Circoscrizione.   

 Si da atto che alle ore 10:06 entra in aula il Cons. Aiello della V Circoscrizione. 

Il Cons. Altadonna: ai sensi dell’art.31del Regolamento “Ordini del Giorno” 

suggerisce di mettere in votazione un Ordine del Giorno condiviso dai due Consigli 

in ordine alla procedura da adottare e quindi chiede di sospendere per 10 minuti la 

seduta. 

Si da atto che alle ore 10:07 entra in aula il Cons. Lupo della IV Circoscrizione. 

I Presidenti concordano con il Cons. Altadonna in merito alla presentazione, nei 

prossimi giorni, di una stessa Proposta di Deliberazione per Circoscrizione per 

l’approvazione di ogni Consiglio. Saranno contattati nel frattempo i Funzionari 

dell’Asp 6. 

Il Cons. Altadonna ritira la Proposta. 

Il Presidente Teresi riepiloga l’iter da seguire: se l’Asp si renderà disponibile alla 

cessione delle aree con il comodato d’uso, s’incontreranno in una Conferenza di 

Servizi gli Uffici Tecnici Comunali (Commissione Urbanistica) e il Comitato Civico 

per Baida, per gli aspetti tecnici del progetto.  

Non essendoci altri interventi e in assenza di ulteriori comunicazioni, alle ore 10:15, 

il Presidente Teresi chiude la seduta. 

 

 

     F.to il Segretario                                                     F.to il Presidente V 

Esperto Amministrativo                                                 Teresi Fabio  

Cintorino Sebastiano   

 

 

     F.to il Segretario                                                      F.to il Presidente IV 

Esperto Amministrativo                                         Moncada Silvio  

 D’Antoni Rosalba 

 
Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti di ufficio 

dell’Amministrazione 

 


